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Introducere 

În literatura de specialitate românească există foarte puţine lucrări care 
tratează fenomenul migraţiei şi rutele de migraţie ale păsărilor, cu referiri 
stricte la teritoriul României (Rudescu 1958; Munteanu 1969; Cătuneanu şi 

colab. 1978; Maties 1986). 
Cercetările şi studiile realizate în acest sens se pot grupa în două după 

punctele de vedere adoptate de autori. 
a) Primul, iniţiat de Rudescu (1958), promovează ideea că există mai 

multe rute de migraţie, mai mult sau mai puţin stricte, care străbat teritoriul 
României. Astfel, au fost desemnate un număr de 6 drumuri de migraţie pe 
timpul primăverii şi 8 pe timpul toamnei. Pentru zona Dunării de Jos drumul 
de migraţie este denumit est - elbic, după regiunea geografică de origine şi 

traiectoria după care se orientează păsările în parcurgerea acestei rute. 
O interpretare asemănătoare o regăsim la Cătuneanu ( 1978), care, pre

luând în cea mai mare parte hărţile de migraţie elaborate de Munteanu 
(1969), stabileşte pentru teritoriul României 9 căi de migraţie, atât pentru 
migraţia de primăvară, cât şi pentru cea de toamnă. În traseele de migraţie 
conturate de Cătuneanu, drumul de migraţie est - elbic îşi păstrează în între
gime valabilitatea. 

b) Cel de-al doilea punct de vedere a fost promovat prin cercetările 
efectuate de Munteanu ( 1969), care consideră că păsările nu parcurg anu
mite drumuri de migraţie stricte, delimitate rigid pe o anumită traiectorie, ci, 
dimpotrivă, există fronturi largi de migraţie, orientate pe directia principa
lelor forme de relief (văi, cursuri de râuri, masive muntoase, ţărmuri litorale 
etc.). Pe aceeaşi linie, Maties (1986) dezvoltă şi aduce noi dovezi în argu
mentarea ştiinţifică a existenţei fronturilor de migraţie. În această accepţiune 
nu se mai poate vorbi de un drum de migraţie est - elbic (care nu a fost 
confirmat încă de cercetările intreprinse în acest sens), ci de un front de 
migraţie estic, care urmează cursul văii Dunării, a Prutului şi Siretului. 
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Ţinând cont de aceste două direcţii existente în literatura ornitologică 
cu privire la căile de migraţie, noi ne raliem ipotezei existenţei unor fronturi 
largi de migraţie, considerând că această ipoteză corespunde cel mai bine 
realităţii, şi de aceea considerăm că pentru cursul Dunării de Jos, putem 
vorbi de un culoar estic de migraţie. 

Materiale şi metode 

Studiul nostru privind migraţia păsărilor de apă în zona Dunării de Jos 
a fost posibil numai prin rezolvarea unor probleme atât de ordin organiza
toric, cât şi ştiinţific. În acest sens au fost parcurse mai multe etape: 

I. Alegerea punctelor de observaţie 
În alegerea punctelor de observaţie s-a avut în vedere ca acestea să 

acopere întreaga zonă luată în studiu. Astfel, au fost alese trei posturi de 
observaţie (figura I): 

a. PO I, în dreptul localităţii Călăraşi 
b. P02, în Insula Mică a Brăilei (pe linia Stăncuţa - Marasu) 
c. P03, în dreptul localităţii Brăila (Insula Mare a Brăilei -

Smârdan - Macin) 
2. Materiale 
Principalele "arme" ale ornitologului sunt binoclul, determinatorul şi 

aparatul de fotografiat. În deplasările noastre am utilizat un binoclu 
DEKAREM 10x50, CARL ZEISS JENA, un determinator de teren: "Guide 
des Oiseaux d'Europe" (Peterson şi colab. 1989) şi un aparat de fotografiat 
ZENIT TTL. 

3. Metode de teren 
Metoda de lucru utilizată de noi în identificarea păsărilor de apă care 

frecventează culoarul estic de migraţie dunărean a fost observaţia directă, 

folosindu-ne de binoclul de teren. 
4. Selectarea datelor 
Deşi observaţiile noastre în zona Dunării de Jos (şi mai ales în 

Insula Mică a Brăilei) au demarat din anul 1993, de o consistenţă a aces
tora, ca rezultat a unei mai bune organizări, putem vorbi din 1997. Din 
acest motiv, în interpretarea datelor s-au utilizat numai observaţiile din 
intervalul 1997-2000. 

Rezultate şi discuţii 

Din punct de vedere al originii, culoarul estic de migraţie se desprinde 
din evantaiul de migraţie caucazo - zambeziană, care reprezintă trunchiul 
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comun din care se ramifică pe parcurs toate rutele de migraţie ale Europei 
de Est. 

Culoarul estic de migraţie dunărean reprezintă doar un eşantion din 
trunchiul comun de migraţie, care pe teritoriul României se suprapune în 
mare parte peste cursul Dunării de Jos, începând de la Călăraşi şi până la 
Galaţi (figura l ). 

Cursul fluviului Dunărea poate fi asimilat cu un ax central al culoa
rului, fiind un reper geografic uşor de detectat şi de urmat de toate speciile 
de păsări care folosesc această cale de migraţie. De remarcat că nu toate 
păsările de apă migratoare semnalate folosesc această direcţie de migraţie 
(N-S sau S-N). Observaţiile noastre sugerează că atât pe perioada migraţiei 
de primăvară, cât şi a celei de toamnă, culoarul estic de migraţie dunărean 
este folosit de numeroase păsări acvatice: cormoranul mare (Phalacrocorax 
carbo), barza albă (Ciconia ciconia), barza neagră (Ciconia nigra), egreta 
mică (Egretta garzetta), stârcul cenuşiu (Ardea cinerea), gârliţa mare (Anser 
albifrons) (figura 2), gârliţa mică (Anser erythropus), gâsca de semănătură 
(Anser fabalis), raţa cârâitoare (Anas querquedula), raţa pestriţă (Anas 
strepera), sitarul de mal (Limosa limosa), bătăuşul (Phi/omachus pugnax), 
fluierarul cu picioare roşii (Tringa totanus), fluierarul negru (Tringa erythro
pus). Dacă pentru o parte dintre păsările migratoare menţionate prezenţa lor 
pe acest culoar este susţinută şi de datele din literatura existentă, pentru alte 
specii (cormoranul mare, barza neagră, stârcul cenuşiu, raţa pestriţă şi toate 
limicolele) semnalarea lor s-a făcut mai ales în timpul pasajului de toamnă 
numai pe baza observaţiilor personale. În acest sens ne-am folosit şi de 
datele acumulate în perioada 1991 - 1999 cu privire la migraţia păsărilor pe 
valea Prutului inferior şi zona inundabilă dintre oraşele Brăila şi Galaţi 

(Onea l 996b, 1997, 2001 b ). 
Pentru alte specii migratoare observaţiile noastre sunt incomplete şi nu 

ne putem pronunţa asupra direcţiei lor de migraţie. Se ştie faptul că doar 
anumite specii migrează pe directia N-S (sau S-N), şi cele mai multe 
migratoare se deplasează în fronturi largi pe direcţia NV-SE (sau SE-NV) 
sau NE-SV (şi invers), urmând sau nu anumite formaţiuni geografice. Sunt 
cunoscute trecerile a numeroase păsări acvatice direct peste culmile Carpa
ţilor, aşa cum fac gârliţele, gâştele, numeroase limicole. Prezenţa păsărilor 
acvatice migratoare semnalate de noi, mai ales în Insula Mică a Brăilei, ne 
determină să considerăm că cel puţin pe un anumit tronson, acestea folosesc 
culoarul estic de migraţie dunărean. Intersectarea culoarului estic cu alte 
culoare de migraţie (cele din partea de vest sau de est), în anumite puncte 
ale văii Dunării de Jos, este cu siguranţă o realitate. Efectuarea unor studii 
axate strict pe studiul migraţiei la nivelul întregii ţări ar putea să aducă noi 
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elemente în elucidarea căilor şi direcţiilor de zbor pe care păsările migra
toare le folosesc. 

Nu trebuie omis nici faptul că de o mare importanţă în conturarea 
topografică a culoarului estic de migraţie o au şi acţiunea factorilor climatici. 
Dintre aceştia, temperaturile scăzute, nebulozităţile şi precipitaţiile atât sub 
forma de ploaie, cât şi de lapoviţă şi zapadă (fenomene care pot fi întâlnite 
uneori pe parcursul migraţiei de primăvară), se dovedesc a influenţa negativ 
direcţia de migraţie a păsărilor, acestea putând devia de o parte sau de alta a 
traseului normal, cu zeci de kilometri (Rudt:scu 1958; Fisher 1979; Long 
1991 ). 

Considerăm că deplasările de o parte şi de alta a păsărilor faţă de axul 
culoarului pot marca eventual flancurile acestuia. Acestea nu pot fi precizate 
cu mare exactitate, ele întinzându-se pe distanţe variabile de la câţiva 

kilometri până la zeci de kilometri. Putem presupune că există o asimetrie a 
flancurilor faţă de axul culoarului, în conformitate cu asimetria malurilor 
Dunării. De asemenea, considerăm că lăţimea culoarului era cu mult mai 
mare în perioada când încă mai exista lunca inundabilă a Dunării. Odată cu 
îndiguirea malurilor Dunării, marginile externe ale flancurilor de migraţie s
au îngustat simţitor (cel puţin pentru majoritatea păsărilor de apă, care sunt 
mult mai condiţionate de existenţa unui mediu acvatic decât celelalte specii 
participante la migraţie). Din acest punct de vedere considerăm că există o 
concentrare masiva a speciilor acvatice pe axul central de migraţiei, 

respectiv cursul Dunării, şi o diminuare numerică a acestora spre flancurile 
culoarului. 

Concluzii 

Culoarul estic de migraţie dunărean reprezintă unul dintre cele mai 
importante căi de migraţie a păsărilor pe teritoriul ţării noastre, folosit atât pe 
perioada migraţiei de primăvară, cât şi a celei de toamnă. Observaţiile 

noastre privind migraţia păsărilor de apă, ne determină să afirmăm că pentru 
toate speciile de păsări migratoare care folosesc culoarul estic de migraţie 
dunărean, Insula Mică a Brăilei reprezintă o zonă de o deosebită importanţă, 
care le oferă trei mari avantaje: 

- loc de popas 
- loc de hrănire 
- loc de reproducere 

Ca loc de popas, Insula Mică a Brăilei are o poziţie şi un statut aparte, 
de care se folosesc toate păsările, atât clocitoare, cât şi neclocitoare (oaspeţi 
de iarnă: specii oaspeţi de iarnă şi/sau pasaj (OI-P), specii de pasaj şi/sau 
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oaspeţi de iarnă şi/sau oaspeti de vară (P-OI-OV), specii accidentale (AC) şi 
oaspeţi de vară: specii oaspeţi de vară (OV), specii oaspeţi de vară în pasaj 
(P-OV), specii migratoare de pasaj (P), specii oaspeţi de vara în deplasare 
de hrănire (OV-DH)). 

Amplasată pe firul apei fluviului, între Călăraşi şi Brăila (Dunărea de 
Jos), Insula Mică a Brăilei este un reper uşor de detectat. 

Odată cu îndiguirea celor două mari bălţi dunărene, Balta Borcei şi 

Balta Brăilei, Insula Mică a Brăilei a rămas singura zona umedă funcţionabilă 
în regim de inundabilitate de pe cursul Dunării. În cele trei habitate exis
tente în insulă (acvatic, amfibiu şi terestru) păsările de apă găsesc o diver
sitate de biotopuri, care pot corespunde cu cerinţele ecologice ale fiecărei 

specii, pe care îi folosesc ca locuri de popas pe perioada cât se află în zonă. 
Speciile strict acvatice caută întotdeauna luciul bălţilor, în timp ce speciile 
euritope se orientează spre biotopii de la marginea apei sau spre cei terestri. 

Alături de găsirea unor medii prielnice pentru odihnă şi refacerea for
ţelor, de o importanţă majoră este şi existenţa unor surse bogate în hrană. 
Satisfacerea acestor două cerinţe vitale reprezintă pentru păsările acvatice 
migratoare aflate în pasaj condiţiile esenţiale pentru staţionarea într-o 
anumită zonă. 

Ca loc de hrănire, Insula Mică a Brăilei oferă prin mediile sale de viaţă 
resurse aproape inepuizabile de hrană, atât de origine animală, cât şi de 
origine vegetală. Pe parcursul unui an, reţeaua hidrografică internă a insulei, 
reprezentată prin câteva tipuri de ecosisteme acvatice (bălţi de diferite 
mărimi, mlaştini, canale), atrage o faună şi o floră de o diversitate care nu 
mai este întâlnită nicăieri în această structură de-a lungul fluviului până în 
Delta Dunării. De asemenea, şi mediul terestru învecinat oferă la fel de 
multe posibilităţi de hrănire pentru acele specii care sunt mai puţin legate de 
mediul acvatic. Indiferent de apartenenţa lor la un anumit regim trofic 
(vegetal, omnivor, animal), toate speciile sunt angrenate în realizarea unor 
lanţuri trofice, a unei reţele trofice complexe şi, implicit a circuitului materiei 
în zonă 

Dacă pentru speciile acvatice migratoare aflate doar în pasaj prin 
Insula Mică a Brăilei, găsirea unor locuri propice de popas şi hrănire sunt 
singurele condiţii pe care le caută, pentru speciile migratoare cuibăritoare 
oaspeţi de vară (OV), se mai adaugă şi necesitatea aflării unor biotopuri 
optime în vederea realizării celei mai importante funcţii din lumea animală 
reproducerea. Observaţiile noastre au relevat faptul că majoritatea speciilor 
cuibăritoare în Delta Dunării cuibăresc şi în Insula Mică a Brăilei, ceea ce 
denotă că aici păsările acvatice găsesc aceleaşi condiţii prielnice de 
cuibărire şi de creştere a puilor. 
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Având în vedere aceste considerente de ordin general (dar care au la 
baza observaţiile efectuate de .noi şi detaliate în capitolele anterioare), putem 
afirma că pentru speciile de păsări de apă migratoare care frecventează 

culoarul estic de migraţie dunărean, Insula Mică a Brăilei reprezintă cea mai 
importantă zonă umedă unde pot găsi loc de popas, hrană şi reproducere. 
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THE MIGRATION CORRIDOR OF THE EASTERN AREA 
OF THE DANUBE 

Abstract 

Our study regarding the water-birds rnigration în t!te lower Danube 
area has confirrned the birds rnovernents along the Danube river, în rnassive 
fronts of rnigration. Based on the direct observation, also the ones extracted 
frorn the expertise literature, our paper work is proposing for the danubian 
tronson seized between Calarasi and Galati to be known under the narne of 
the east danubian migration passage, replacing the old narne of the est
elbic rnigration passage (unconfirrned route undertaken by the studies rnade 
until now). Along this rnigration passage the Little Island of Braila represents 
the only area rernaining în the free flooding în which the migrator birds, 
aquatic and unaquatic birds, find the best conditions for resting, breeding 
and feeding. 
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Figura nr. 1 Culoarul estic de migraţie dunarean (original) 

Figura nr. 2 Stol de garlite mari în migraţie (Insula Mica a Brailei - original) 
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